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Ahwayowalis: comezón exagerado.

Nejó:n, no: kikwih pahti para yo:n  ke:meh yo:n seki mokokowah, ne:, kinkwi ahwayowalis mahyá:,  ika maltia:yah n' tokniwa:n nikinkakilia.
Este, también lo ocupan para remedio como para cuando algunos están enfermos, este, les agarra comezón muy fuerte, yo les oía que con eso se bañaban las personas.

ma:ahalaxtik: de hojas lisas.

Pané: ka..., ka:n ahwiyak, soh nejó:n ma:pitsakweyak tepitsi:n, ma:pisi:ltik wa:n  ma:ahalaxtik.  Ma:alaxtik, pero a:mo ahwi..., a:mo ahwia:k.
Parece que no…, no tiene aroma rico, nada más es de hoja un poco alargada y angosta, es de hojas chiquitas y lisas. Es de hojas lisas pero no…, no tiene aroma rico. 


eski: a lo mejor, tal vez.
Tak teyowa eski, pero de xo:chiowa, teyowa eski no:.
Pues ese a lo mejor da frutos, pero de que florece, a lo mejor también da frutos.


tsi:ntoka: preguntar.

Pos pané: n'mati ke:mah, yehwa sah yo:n, *o** xa: onkas okseki taman kokolis kipahtia, pero de a:mo se: kimati, a:mo ika se:,  se: kitsi:ntoka. Pero, nikmattok neh ka...,  ke:meh yo:n kikwi ahwayowalis se: tokni:w wa:n ma:ltia ika wa:n kitamati:lia.  Kimolo:ntiah yehwa ika ma:ltiah.
Pues sé que parece que si, nada más eso, o a lo mejor hay otro tipo de enfermedad que lo cura, pero de que no sabe uno, no se, no pregunta uno. Pero, yo sé que…, como eso que una persona le agarra comezón y se baña con eso, le calma. Lo hierven (la planta u hojas) y con eso se baña.
