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---------------------------
Definir olo:chitsmoli:ni. Que retoña la mata con varios retoños.
Wa:n komohkó:n, nejó:n, se: kite:nteki, olo:chitsmoli:ni n' talte:noh.  Wa:n n' ima:xiwyo  ma:mohmoloxtik  wa:n, nejó:n, ima:i:ka:n, n..., mohmoloxtik wa:n *medio** sasaltik.

------------
Definir bien tsope:likahwia:k y definir  que cosas son tsope:likahwia:k
Definir bien pipihya:k y que cosas son de pipihya:k


Ke:mah, yehwa yo:n. Pero yo:n, ne:n,  ne:n, opochehkaxiwit, tikiliah  *porque** ahwia:k kwaltsi:n, ahwia:k pané:,  pané: tsope:likahwia:k, pané: achi pané: pipihyak kiliah xiwit, ne: xo..., n' ahwiyak de pané: pipihya:k.


-----------------

¿Yo:n ipa kipahpachowah sah, a:mo kipepechowiliah?   K..., ka:n kipepechowiliah, kipahpachowah sah ihkó:n wa:n iwki kina:miki.  'Pepechowiliah ke:meh yo:n se: ista:kxo:chit, kipepechowiliah m' pili, iyo:l, iyo:lpan wa:n iyo:li:ka:n.


---------------------------
Definir olo:chitsmoli:ni. Que retoña la mata con varios retoños.
Y si se tumba la mata este, retoña la mata con varios retoños al ras del suelo. Y sus hojas son pubescentes, y en el envés también, las hojas se sienten así como un poco pegajosas.  


------------
Definir bien tsope:likahwia:k y definir  que cosas son tsope:likahwia:k. Para mí no se usa la palabra tsope:likahwiak porque algo dulce no se huele, sino que se prueba con la lengua. Yo entiendo y puede ser que las hojas de o:pochehkaxiwit huelen a tsope:likxiwit, porque las hojas de tsope:likxiwit sí tienen un olor agradable.


Definir bien pipihya:k y que cosas son de pipihya:k. Olor a carne de toro o de leche de vaca, esto si se puede percibir el olor. Cosas que tienen olor a pipihya:k, una olla para preparar la comida de carne de res, un plato que se usa constantemente para sevir comida de carne de res y una taza que se usa para tomar leche o atole de leche. Las hojas de la planta de gordolobo también tienen un olor a pipihya:k por eso algunas personas le llaman pipihya:kxiwit.  

Sí, eso es. Pero ese, este, este le llamamos <nawa>opochehkaxiwit</nawa> porque tiene un olor agradable, tiene un buen olor como a, huele así como a <nawa>tsope:likahwiak</nawa>, tiene un olor también como a, huele un poco como a olor de carne de res, la…, así tiene el olor a carne de res.  


-----------------


[bookmark: _GoBack]¿Y las ocupan para frotar al paciente nada más, no le pegan en la piel? No…, no le pegan en la piel, así le frotan nada más y se le quita la enfermedad. Sí le pegan en la piel como el <nawa> ista:kxo:chit </nawa>, esa si le pegan al niño en el pe…, pecho y en la espalda.
